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  Die Buchreihe Texte und Arbeiten zum neutes-
tamentlichen Zeitalter (TANZ) ist interdisziplinär 
an gelegt. Sie wendet sich an Theologen, Judaisten 
und Altertumswissenschaftler.

  Unter der Überschrift „neutestamentliches Zeit-
alter“ sollen Themen aus dem Frühjudentum und 
dem frühen Christentum in der engen Verfl echtung 
mit Religion und Geschichte ihrer Zeit behandelt 
werden.

  Dabei werden die kanonischen Bücher ebenso 
berücksichtigt wie die außerkanonischen Schriften. 
Die Reihe ist auf keine Schultradition festgelegt.

  Angeboten werden exegetische, religions- 
und forschungsgeschichtliche Monographien 
und Themenbände, aber auch Textausgaben 
und Kommentierungen.
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Matthias Klinghardt

Das älteste Evangelium 
und die Entstehung der 	
kanonischen Evangelien

Band I: Untersuchung

Band II: Rekonstruktion, 
Übersetzung, Varianten
Band 60
2015, 2 Bände, zus. XVI, 1280 Seiten, 
geb., €[D] 198,–
ISBN 978-3-7720-8549-9 

Das älteste Evangelium ist das Evangelium, das im 2. Jahrhundert von 

Marcion und anderen rezipiert wurde. 

Die genaue Rekonstruktion dieses Textes sowie der Nachweis, dass alle 

kanonischen Evangelien von ihm abhängig sind, erlauben wesentliche 

Einsichten für wichtige Felder der neutestamentlichen Wissenschaft: Die 

Entstehungs- und Überlieferungsgeschichte der Evangelien, die neutesta-

mentliche Textgeschichte, die Entstehung der Kanonischen Ausgabe des 

Neuen Testaments und die Geschichte des Christentums im 2. Jahr

hundert. 

Band 1 enthält die Untersuchung, die das Verhältnis zwischen Lukas und 

dem ältesten Evangelium bestimmt sowie ein Modell für die Entwicklung 

der Evangelien bis hin zum kanonischen Vier-Evangelienbuch entwirft.

Die Rekonstruktion des ältesten Evangeliums bildet die Grundlage der 

Untersuchung der kanonischen Evangelienüberlieferung von der ältesten 

Fassung bis zum kanonischen Vier-Evangelienbuch. 

Band 2 enthält die minutiöse Rekonstruktion dieses Evangeliums mit 

der Etablierung des Textes, der Verzeichnung der Zeugen sowie der Les

arten. In der Erläuterung wird jede einzelne Rekonstruktionsentscheidung 

ausführlich begründet und der Überlieferungsweg einzelner Logien und 

Perikopen nachgezeichnet. Ergänzt wird diese Rekonstruktion durch eine 

Übersetzung sowie eine Liste derjenigen Varianten des kanonischen 

Lukas-Evangeliums, die sich mit dem Text des ältesten Evangeliums 

berühren.

Zuletzt erschienen:
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Wichard von Heyden

Doketismus und Inkarnation

Die Entstehung zweier 
gegensätzlicher Modelle 		
von Christologie
Band 58
2014, XIV, 567 Seiten, €[D] 88,–
ISBN 978-3-7720-8524-6 

Die Vorstellung, Jesus habe nur zum Schein existiert und gelitten (Do-

ketismus), ist im frühen Christentum eine relativ späte Erscheinung und 

ist erstmals für die Gegner des Ignatius von Antiochien (ca. 110 n. Chr.) 

bezeugt. Doketistische Christologien knüpfen an ältere Vorstellungen 

vom Auftreten Christi als Mensch unter Menschen (Fleisch, Inkarnation) 

an und entwickeln diese weiter. Sie greifen dabei zusätzlich auf vulgär

philosophische Gedanken zurück, vor allem aber auf mystisches Allge-

meingut des Frühjudentums und des frühen Christentums, insbesondere 

auf Vorstellungen von der Leidensfreiheit von Engeln (Engeldoketismus). 

Deutungen neutestamentlicher und anderer frühchristlicher Texte, die 

irgendeine Form von Doketismus voraussetzen, werden in dieser Arbeit 

geprüft und revidiert.

Philipp F. Bartholomä

The Johannine Discourses and the 
Teaching of Jesus in the Synoptics

A Contribution to the Discussion 
Concerning the Authenticity of 
Jesus’ Words in the Fourth Gospel
Band 57
2012, XIV, 491 Seiten, €[D] 78,–
ISBN 978-3-7720-8457-7 

Die negative Beurteilung der Authentizität der johanneischen Jesusreden 

basiert häufig auf der Annahme erheblicher Gegensätze zwischen Johan-

nes und den Synoptikern. Die These dieses Buches ist, dass die Reden 

Jesu im vierten Evangelium zwar in einem spezifisch johanneischen Wort-

laut formuliert sind, auf inhaltlicher Ebene aber in bedeutendem Maße 

mit der synoptischen Lehre Jesu übereinstimmen. Es lässt sich zeigen, 

dass die Authentizität der johanneischen Reden nicht aufgrund einer 

vermeintlichen Unvereinbarkeit mit den Synoptikern in Abrede gestellt 

werden kann.
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Julian Petkov

Altslavische Eschatologie

Texte und Studien zur 
apokalyptischen Literatur in 
kirchenslavischer Überlieferung
Band 59
2015, 432 Seiten, €[D] 78,– 
ISBN 978-3-7720-8531-4 

Die Identifizierung und Erschließung des umfangreichen Quellenmaterials 

bleibt ein zentrales Problem auf dem Weg zu einem besseren Verständ-

nis der Vitalität von Apokalyptik in ihren vielfältigen Erscheinungsformen. 

Die Studie stellt einen Beitrag zur Klärung der diffizilen Quellenfrage dar. 

Sie ist dem Zweck gewidmet, den Verästelungen der apokalyptischen 

Literatur nachzuspüren, die im kirchenslavischen Schrifttum erhalten 

sind. Es handelt sich hierbei um eine außerordentlich reichhaltige und 

nur ansatzweise erforschte Überlieferung, die nahezu lückenlos die wich-

tigsten Etappen der apokalyptischen Literaturgeschichte dokumentiert. 

Im Mittelpunkt der Untersuchung steht daher eine ausführliche Analyse 

des gesamten in Kirchenslavisch erhaltenen apokalyptischen Textmate-

rials. Ein Textanhang mit Übersetzungen schwer zugänglicher und kaum 

bekannter Apokalypsen lädt zu weiterer Forschung auf diesem Gebiet 

ein. Damit liefert die Arbeit erstmalig eine systematische Darstellung der 

in kirchenslavischer Überlieferung enthaltenen Apokalypsen und präsen-

tiert wertvolles, bislang nicht verfügbares Quellenmaterial.

Demnächst erscheint:
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Band 1
Klaus Berger
Die Weisheitsschrift aus 
der Kairoer Geniza
Erstedition, Kommentar und 
Übersetzung
2. unveränd. Aufl. 1996, VIII, 		
422 Seiten, €[D] 39,–
ISBN 978-3-7720-1860-2

Band 2
Berthold Lannert
Die Wiederentdeckung 
der neutestamentlichen 
Eschatologie durch 
Johannes Weiß
1989, XIV, 304 Seiten, €[D] 34,–
ISBN 978-3-7720-1881-7

Band 3
Wilfried Lechner-Schmidt
Wortindex der 
lateinisch erhaltenen 
Pseudepigraphen zum 
Alten Testament
1990, XIV, 241 Seiten, geb.,	  
€[D] 49,–
ISBN 978-3-7720-1882-4

Band 4
Gunnar Sinn
Christologie und Existenz
Rudolf Bultmanns Inter
pretation des paulinischen 	
Christuszeugnisses
1991, XIV, 306 Seiten, €[D] 42,–
ISBN 978-3-7720-1883-1

Band 5
Henning Pleitner
Das Ende der liberalen 
Hermeneutik am Beispiel 
Albert Schweitzers
1992, XII, 281 Seiten, €[D] 39,–
ISBN 978-3-7720-1884-8

Band 6
Roman Heiligenthal
Zwischen Henoch 	
und Paulus
Studien zum theologie
geschichtichen Ort des 	
Judasbriefes
1992, X, 196 Seiten, €[D] 39,–
ISBN 978-3-7720-1885-5

Band 7
Klaus Berger
Unter Mitarbeit von François 
Vouga, Michael Wolter und 
Dieter Zeller
Studien und Texte 		
zur Formgeschichte
1992, VIII, 233 Seiten, €[D] 39,–
ISBN 978-3-7720-1886-2

Band 8
Klaus Berger
Unter Mitarbeit von Gabriele 
Faßbeck und Heiner Reinhard
Synopse des Vierten 
Buches Esra und der 
Syrischen Baruch-
Apokalypse
1992, VIII, 287 Seiten, €[D] 34,–
ISBN 978-3-7720-1861-9

Band 9
Klaus-Stefan Krieger
Geschichtsschreibung als 
Apologetik bei 		
Flavius Josephus
1994, X, 366 Seiten, €[D] 60,–
ISBN 978-3-7720-1888-6

Band 10
Jens Schröter
Der versöhnte Versöhner
Paulus als unentbehrlicher 	
Mittler im Heilsvorgang 	
zwischen Gott und Gemeinde 
nach 2 Kor 2,14–7,4
1993, XIV, 378 Seiten, €[D] 43,–
ISBN 978-3-7720-1889-3
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Band 11
Bärbel Bosenius
Die Abwesenheit des 
Apostels als theologisches 
Programm
Der zweite Korintherbrief als 
Beispiel für die Brieflichkeit 
der paulinischen Theologie
1994, XIV, 231 Seiten, €[D] 42,–
ISBN 978-3-7720-1862-6

Band 12
Werner Thiessen
Christen in Ephesus
Die historische und theologi-
sche Situation in vorpaulini-
scher und paulinischer Zeit 	
und zur Zeit der Apostelge-
schichte und der Pastoralbriefe
1995, 410 Seiten, €[D] 47,–
ISBN 978-3-7720-1863-3

Band 13
Matthias Klinghardt
Gemeinschaftsmahl und 
Mahlgemeinschaft
Soziologie und Liturgie 	
frühchristlicher Mahlfeiern
1996, XII, 633 Seiten, geb., 	
€[D] 68,–
ISBN 978-3-7720-1879-4

Band 14
Günter Röhser
Prädestination und 
Verstockung
Untersuchungen zur frühjüdi-
schen, paulinischen und 	
johanneischen Theologie
1994, XIV, 279 Seiten, €[D] 43,–
ISBN 978-3-7720-1865-7

Band 15
Jürgen Zangenberg
ΣΑΜΑΡΕΙΑ
Antike Quellen zur Geschichte 
und Kultur der Samaritaner in 
deutscher Übersetzung
1994, XXVIII, 344 Seiten, 	
€[D] 47,–
ISBN 978-3-7720-1866-4

Band 16
Bernd Wander
Trennungsprozesse 
zwischen Frühem 
Christentum und Judentum 
im 1. Jahrhundert nach 
Christus
Datierbare Abfolgen zwischen 
der Hinrichtung Jesu und der 
Zerstörung des Jerusalemer 
Tempels
2. durchges. u. verb. Aufl. 1997, 
X, 315 Seiten, €[D] 54,–
ISBN 978-3-7720-1867-1

Band 17
Kurt Erlemann
Naherwartung und 
Parusieverzögerung im 
Neuen Testament
Ein Beitrag zur Frage religiöser 
Zeiterfahrung
1995, XVI, 511 Seiten, geb., 	
€[D] 60,–
ISBN 978-3-7720-1868-8

Band 18
Manuel Vogel
Das Heil des Bundes
Bundestheologie im Früh
judentum und im frühen 	
Christentum
1996, 392 Seiten, €[D] 43,–
ISBN 978-3-7720-1869-5

Band 19
Peter Busch
Der gefallene Drache
Mythenexegese am Beispiel 
von Apokalypse 12
1996, XII, 276 Seiten, €[D] 34,–
ISBN 978-3-7720-1870-1
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Band 20
Gerhard Sellin/François Vouga
Unter Mitarbeit von Stefan 
Alkier, Anja Cornils und 
Krischan Heineman (Hrsg.)
Logos und Buchstabe
Mündlichkeit und Schriftlich-
keit im Judentum und 	
Christentum der Antike
1997, 269 Seiten, €[D] 48,–
ISBN 978-3-7720-1871-8

Band 21
Harald Ulland
Die Vision als 
Radikalisierung der 
Wirklichkeit in der 
Apokalypse des Johannes
Das Verhältnis der sieben 
Sendschreiben zu Apokalypse 
12-13
1997, X, 369 Seiten, €[D] 54,–
ISBN 978-3-7720-1872-5

Band 22
Dirk Frickenschmidt
Evangelium als Biographie
Die vier Evangelien im Rahmen 
antiker Erzählkunst
1998, XVI, 549 Seiten, €[D] 79,–
ISBN 978-3-7720-1873-2

Band 23
Stefan Alkier/Ralph Brucker 
(Hrsg.)
Exegese und 
Methodendiskussion
1998, XX, 302 Seiten, €[D] 54,–
ISBN 978-3-7720-1874-9

Band 24
Heinz Martin Döpp
Die Deutung der 
Zerstörung Jerusalems und 
des Zweiten Tempels im 
Jahre 70 in den ersten drei 
Jahrhunderten n. Chr.
1998, XVI, 364 Seiten, €[D] 54,–
ISBN 978-3-7720-1875-6

Band 25
Peter Söllner
Jerusalem, die 
hochgebaute Stadt
Eschatologisches und 	
Himmlisches Jerusalem im 
Frühjudentum und im frühen 
Christentum
1998, XII, 348 Seiten, €[D] 54,–
ISBN 978-3-7720-1876-3

Band 26
Hans-Christoph Meier
Mystik bei Paulus
Zur Phänomenologie religiöser 
Erfahrung im Neuen Testament
1998, X, 352 Seiten, €[D] 48,–
ISBN 978-3-7720-1877-0

Band 27
Jürgen Zangenberg
Frühes Christentum in 
Samarien
Topographische und traditions
geschichtliche Studien zu den 
Samarientexten im 	
Johannesevangelium
1998, XIV, 291 Seiten, €[D] 44,–
ISBN 978-3-7720-1878-7

Band 28
Andreas Blaschke
Beschneidung
Zeugnisse der Bibel 	
und verwandter Texte
1998, X, 567 Seiten, €[D] 68,–
ISBN 978-3-7720-2820-5

Band 29
Hartmut G. Lang
Christologie und Ostern
Untersuchungen im Grenz
gebiet von Exegese und 	
Systematik
1999, X, 464 Seiten, €[D] 68,–
ISBN 978-3-7720-2821-2
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Band 30
Axel von Dobbeler
Der Evangelist Philippus 
in der Geschichte des 
Urchristentums
Eine prosopographische Skizze
1999, 335 Seiten, €[D] 49,–
ISBN 978-3-7720-2822-9

Band 31
Dieter Massa
Verstehensbedingungen 
von Gleichnissen
Prozesse und Voraussetzungen 
der Rezeption aus kognitiver 
Sicht
1999, 389 Seiten, €[D] 54,–
ISBN 978-3-7720-2823-6

Band 32
Hanna Roose
Das Zeugnis Jesu
Seine Bedeutung für die Chris-
tologie, Eschatologie und 	
Prophetie in der Offenbarung 
des Johannes
1999, 252 Seiten, €[D] 48,–
ISBN 978-3-7720-2824-3

Band 33
Gabriele Faßbeck
Der Tempel der Christen
Traditionsgeschichtliche 	
Untersuchungen zur Aufnahme 
des Tempelkonzepts im frühen 
Christentum
2000, XII, 317 Seiten, €[D] 48,–
ISBN 978-3-7720-2825-0

Band 34
Holger Sonntag
NOMOΣ ΣΩTHP
Zur politischen Theologie des 
Gesetzes bei Paulus und im 
antiken Kontext
2000, XII, 376 Seiten, €[D] 48,–
ISBN 978-3-7720-2826-7

Band 35
Markus Sasse
Der Menschensohn im 
Evangelium nach Johannes
2001, XIV, 337 Seiten, €[D] 43,–
ISBN 978-3-7720-2827-4

Band 36
Michael Labahn/		
Jürgen Zangenberg (Hrsg.)
Zwischen den Reichen: 
Neues Testament und 
Römische Herrschaft
Vorträge auf der 1. Konferenz 
der European Association for 
Biblestudies
2002, VIII, 286 Seiten, €[D] 48,–
ISBN 978-3-7720-2828-1

Band 37
Johannes Krug
Die Kraft des Schwachen
Ein Beitrag zur paulinischen 
Apostolatstheologie
2001, 350 Seiten, €[D] 64,–
ISBN 978-3-7720-2829-8

Band 38
Byung-Mo Kim
Die paulinische Kollekte
2002, 220 Seiten, €[D] 44,–
ISBN 978-3-7720-2830-4

Band 39
Vincenzo Petracca
Gott oder das Geld
Die Besitzethik des Lukas
2003, XIV, 410 Seiten, €[D] 64,–
ISBN 978-3-7720-2831-1

Band 40
Jürg Buchegger
Erneuerung des Menschen
Exegetische Studien zu Paulus
2003, XIV, 409 Seiten, €[D] 64,–
ISBN 978-3-7720-2832-8
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Band 41
Claudia Losekam
Die Sünde der Engel
Die Engelfalltradition in 	
frühjüdischen und 	
gnostischen Texten
2010, VI, 407 Seiten, €[D] 78,–
ISBN 978-3-7720-8001-2

Band 42
Stefan Alkier/Jürgen 
Zangenberg (Hrsg.)
Unter Mitarbeit von Kristina 
Dronsch und Michael 
Schneider
Zeichen aus Text und Stein
Studien auf dem Weg zu 	
einer Archäologie des 		
Neuen Testaments
2003, 540 Seiten, €[D] 78,–
ISBN 978-3-7720-8007-4

Band 43
Alexander Mittelstaedt
Lukas als Historiker
Zur Datierung des lukanischen 
Doppelwerkes
2005, 271 Seiten, €[D] 59,–
ISBN 978-3-7720-8140-8

Band 44
Anja Cornils
Vom Geist Gottes erzählen
Analysen zur Apostelgeschichte
2006, VIII, 283 Seiten, €[D] 68,–
ISBN 978-3-7720-8156-9

Band 45
Joel White
Die Erstlingsgabe im 
Neuen Testament
2007, 374 Seiten, €[D] 78,–
ISBN 978-3-7720-8210-8

Band 46
Jörg Michael Bohnet
Die Berichte über die 
Himmelfahrt Jesu
Anfang 2016, ca. 430 Seiten, 		
ca. €[D] 78,–
ISBN 978-3-7720-8216-0

Band 47
Renate Banschbach Eggen
Gleichnis, Allegorie, 
Metapher
Zur Theorie und Praxis der 
Gleichnisauslegung
2007, XII, 312 Seiten, €[D] 64,–
ISBN 978-3-7720-8238-2

Band 48
Frank Holzbrecher
Paulus und der 		
historische Jesus
Darstellung und Analyse 
der bisherigen Forschungs
geschichte
2007, X, 200 Seiten, €[D] 49,–
ISBN 978-3-7720-8242-9

Band 49
Armin D. Baum
Der mündliche Faktor und 
seine Bedeutung für die 
synoptische Frage
Analogien zur synoptischen 
Frage aus der antiken Literatur, 
der Experimentalpsychologie, 
der Oral poetry-Forschung und 
dem rabbinischen 	
Traditionswesen
2008, XVIII, 526 Seiten, €[D] 78,–
ISBN 978-3-7720-8266-5

Band 50
Christian Kurzewitz
Weisheit und Tod
Die Ätiologie des Todes in der 
Sapientia Salomonis
2010, 194 Seiten, €[D] 49,–
ISBN 978-3-7720-8349-5
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Band 51
Sascha Flüchter
Die Anrechnung des 
Glaubens zur Gerechtigkeit
Auf dem Weg zu einer sozial-
historisch orientierten Rezep-
tionsgeschichte von Gen 15,6 
in der neutestamentlichen 
Literatur
2010, XIV, 385 Seiten, €[D] 78,–
ISBN 978-3-7720-8373-0

Band 52
Philipp Kurowski
Der menschliche Gott aus 
Levi und Juda
Die „Testamente der zwölf 
Patriarchen“ als Quelle juden-
christlicher Theologie
2010, VI, 195 Seiten, €[D] 49,–
ISBN 978-3-7720-8384-6

Band 53
Jochen Wagner
Die Anfänge des Amtes 		
in der Kirche
Presbyter und Episkopen in der 
frühchristlichen Literatur
2011, 358 Seiten, €[D] 68,–
ISBN 978-3-7720-8411-9

Band 54
Stephan Hagenow
Heilige Gemeinde – 
Sündige Christen
Zum Umgang mit postkonver-
sionaler Sünde bei Paulus und 
in weiteren Texten des 	
Urchristentums
2011, 370 Seiten, €[D] 68,–
ISBN 978-3-7720-8419-5

Band 55
Soham Al-Suadi
Essen als Christusgläubige
Ritualtheoretische Exegese 
paulinischer Texte
2011, 347 Seiten, €[D] 68,–
ISBN 978-3-7720-8421-8

Band 56
Matthias Klinghardt/		
Hal Taussig (Hrsg.)
Mahl und religiöse Identität 
im frühen Christentum/
Meals and Religious 
Identity in Early Christianity
2012, 372 Seiten, €[D] 78,–
ISBN 978-3-7720-8446-1

Band 57
Philipp F. Bartholomä
The Johannine Discourses 
and the Teaching of Jesus 
in the Synoptics
A Contribution to the Discussi-
on Concerning the Authenticity 
of Jesus’ Words in the Fourth 
Gospel
2012, XIV, 491 Seiten, €[D] 78,–
ISBN 978-3-7720-8457-7

Band 58
Wichard von Heyden
Doketismus und Inkarnation
Die Entstehung zweier 	
gegensätzlicher Modelle 		
von Christologie
2014, XIV, 567 Seiten, €[D] 88,–
ISBN 978-3-7720-8524-6

Band 59
Julian Petkov
Altslavische Eschatologie
Texte und Studien zur apoka-
lyptischen Literatur in kirchen
slavischer Überlieferung
2015, 432 Seiten, €[D] 78,–
ISBN 978-3-7720-8531-4

Band 60
Matthias Klinghardt
Das älteste Evangelium 
und die Entstehung der 
kanonischen Evangelien
Band I: Untersuchung 	
Band II: Rekonstruktion, 	
Übersetzung, Varianten
2015, 2 Bände, zus. XVI, 1280 
Seiten, €[D] 198,–
ISBN 978-3-7720-8549-9
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